

УТВЕРЖДАЮ:

И. о. проректора по научной работе
Национального исследовательского
Томского государственного университета,
доктор физико-математических наук

И. В. Изонин

« 24 » января 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Национальный исследовательский
Томский государственный университет»**

на диссертацию Д. В. Нефёдова «Социальная адаптация российских немцев
в Германии: этносоциологический анализ миграции и реэмиграции»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.04 – социальная структура,
социальные институты и процессы

Актуальность темы исследования. Диссертация Д. В. Нефёдова посвящена проблеме, актуальность которой обусловлена интенсивными процессами смешения и наложения культур и религий в современных многосоставных обществах, происходящими под влиянием глобализации и продуцирующими потребность к социальному приспособлению мигрантов в принимающие сообщества. Разработка темы исследования востребована как в сфере фундаментальных исследований, так и с позиций прикладного знания.

Обосновывая свой подход с точки зрения социологической науки, автор выделяет четыре основания актуализации исследования социальной адаптации российских немцев как мигрантов в Германии и их возвратной миграции в Россию:

- необходимость институционализации социологии адаптаций как области научного знания;
- значимость изучения и анализа системы, подходов и результатов социальной адаптации российских немцев в Германии;
- наличие серьезных противоречий в исследованиях социальной адаптации российских немцев в Германии;
- изучение социальной адаптации и причин реэмиграции российских немцев в Россию (С.4-5).

Высокая степень **научной разработанности проблемы исследования** не вызывает сомнений и представлена во введении диссертационного исследования. Автор проводит сравнительный анализ имеющихся исследований как отечественных, так и зарубежных ученых. При этом представлено хорошо аргументированное видение разрывов в исследовании социальной адаптации российских немцев в Германии, «к которым можно отнести определенную методологическую и теоретическую несогласованность подходов к анализу проблемы, недостаточное обобщение зарубежного опыта, дефицит эмпирических и главным образом сравнительных исследований социальной адаптации российских немцев в Германии» (С. 6).

Достоверность научных положений подтверждается аргументированным выбором методологических оснований исследования, обеспечивших всесторонность исследования и доказательность результатов: структурно-функциональный подход Т. Парсонса, концепция социокультурных систем П. Сорокина и социальной среды Э. Дюркгема, эволюционная теория К. Поппера; а также методические подходы к исследованию миграционных процессов, такие как метод логического анализа, синтеза, описательного обобщения, аналогии, классификации, абстракций, метод «рабочих гипотез», метод социологического воображения. Для выявления социоструктурных аспектов и проблем адаптации российских немцев в Германии, а также определения причин и социальных факторов реэмиграции российских немцев в Россию использовались биографический метод, включенное наблюдение, анкетирование, интервью (С. 7–8).

Таким образом, достоверность результатов, полученных в ходе исследования, подтверждается обоснованностью методологических и теоретических положений; использованием методов и процедур сбора, обработки и анализа данных, релевантных поставленным целям и задачам; реализацией комбинированной исследовательской стратегией (триангуляция методов и источников сбора данных).

Следует отметить широту и разнообразие **эмпирической базы исследования**, представленной значимой совокупностью социологических исследований (в том числе авторских) и статистических данных (2012–2017 гг.). Исследование базируется на обширном эмпирическом материале.

Постановка **проблемы диссертационного исследования** содержит требование ее оригинальности и определяет перспективность направления исследования. В работе проводится квалифицированная диагностика степени разработанности проблемы, четко определяются цель, задачи, объект и предмет исследования, формулируются заслуживающие положительной оценки научные результаты.

Вполне обоснованными являются **основные выводы исследования**, зафиксированные в положениях, выносимых на защиту. Значимым результатом представляется рассмотрение автором специфики адаптационного процесса через призму неоднородности этнической идентичности российских немцев. Фокусируя внимание на моделях этнической идентичности российских немцев автор делает заслуживающий внимания вывод о том, что успешность социальной адаптации российских немцев в Германии зависит от выраженности немецкого компонента этнической идентичности.

Эмпирически верифицирован вывод автора о высоком уровне социальной адаптированности российских немцев в принимающее общество современной Германии. Интересна и эвристична попытка автора сформировать классификацию причин, обуславливающих реэмиграцию этнических немцев в Россию.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что методологическая основательность и эмпирическое содержание диссертации

обеспечили **получение достоверного научного знания** о содержании и специфике процессов социальной адаптации российских немцев в Германии в контексте их миграционной и реэмиграционной активности. Автор по мере решения теоретических и методических задач диссертационного исследования достигает поставленной цели – этносоциологического анализа социальной адаптации российских немцев в Германии и причин их возвратной миграции (С. 7).

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, и ГОСТу «Диссертация и автореферат диссертации».

Библиографический список включает 170 наименований и подтверждает квалификацию соискателя в выбранной им исследовательской области – социологические науки.

Оценка содержания диссертационной работы. Работа состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, библиографического списка и приложения.

С положительной стороны стоит отметить комплексный подход к использованию источников данных. Приводятся материалы как российского, так и германского исследовательского поля. Результаты качественных исследований рассматриваются в рамках соответствующего социального, политического, культурного и нормативно-правового контекста. Использование разных методов социологического исследования (интервью, анкетирование, включенное наблюдение) позволяют автору сформировать комплексное и достоверное представление о предмете исследования.

Основным достоинством работы можно назвать оригинальный анализ механизмов и факторов уровня социальной адаптации российских немцев в Германии и их реэмиграции в Россию.

Основные положения, составляющие **научную новизну** диссертационной работы, представлены в следующих тезисах.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические аспекты исследования социальной адаптации мигрантов» диссертант анализирует широкий спектр подходов к понятию социальной адаптации как социального

процесса. Автор органично переносит ранние представления о социальном приспособлении в контекст современных миграционных процессов. Проводится анализ современных методологических подходов к определению этничности как базовой этносоциологической категории, определяется ее роль, социальная и культурная значимость. Приводится содержательный материал, демонстрирующий практики решения миграционных вопросов в Германии. Погружаясь в нормативно-правовой контекст изучаемой области автор выделяет основные сферы, в которых протекают процессы социального приспособления российских немцев в Германии, определяются важнейшие маркеры включенности.

Во второй главе «Миграционное поведение и социальная адаптация российских немцев в Германии» на материалах эмпирических исследований автор определяет зависимость формирования миграционного поведения в среде российских немцев от специфики их этнической идентичности, выявляются барьеры, возникающие в процессе социальной адаптации российских немцев в Германии, приводится попытка раскрыть причины реэмиграции российских немцев из Германии в Россию.

Личный вклад соискателя в разрешение научной проблемы отражено в научной новизне исследования и состоит в следующем:

- дана репрезентативная характеристика существующего в Германии механизма социальной адаптации мигрантов из числа российских немцев;
- выявлены основные характеристики механизмов социальной адаптации российских немцев в Германии;
- установлена зависимость формирования миграционного поведения российских немцев от специфики моделей этнической идентичности;
- выявлены основные барьеры и базовые тенденции, препятствующие успешной реализации социальной адаптации российских немцев в Германии;
- предложена авторская классификация типичных для группы российских немцев причин, обуславливающих их реэмиграцию в Россию (С. 9–10).

Недостатки и дискуссионные вопросы диссертации. Высокий научный уровень диссертации Д. В. Нефёдова и концептуальность

полученных выводов позволяют положительно оценить представленную к защите диссертационную работу. Однако, представленная диссертационная работа не лишена спорных мест и вопросов для дискуссионного обсуждения:

Во-первых, в диссертационном исследовании недостаточно использован потенциал современных зарубежных теорий миграции – push-pull теория (Скелдон), теория миграционных сетей (Мэсси), которые позволили бы концептуализировать цели миграции и реэмиграции, а также используемые в процессе адаптации ресурсы мигрантов;

Во-вторых, в рамках анализа основных маркеров, отражающих уровень социальной адаптированности российских немцев (параграф 2.2. «Социоструктурные факторы и барьеры в социальной адаптации российских немцев в Германии») целесообразно было бы не ограничиться только возможностями опросного и документального методов, а использовать метод социально-сетевого анализа. Применение этого метода позволило бы проверить гипотезу о влиянии такого важного социоструктурного фактора как структура и содержание социальных связей на уровень адаптированности российских немцев в Германии. Данная гипотеза конкретизируется в рамках предположения о том, что плотность и интенсивность социальных связей внутри мигрантских общин снижает уровень социальной адаптации мигрантов и наоборот. Анализ эго-сетей российских немцев в Германии позволил бы рассмотреть проблему уровня адаптированности не только с точки зрения идентификационных и классовых параметров, но и с позиции структурных параметров их социального взаимодействия.

Вышеназванные критические замечания не влияют на общую положительную оценку работы и не снижают научной и практической ценности проведенного диссертационного исследования.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации. Результаты диссертационного исследования имеют как теоретическую, так и прикладную значимость для социологии, могут быть использованы для экспертных и аналитических разработок в сфере адаптации мигрантов в принимающее общество и в миграционной проблематике. Результаты конкретно-социологических

исследований, а также отдельные выводы диссертации могут найти практическое применение в работе органов государственной власти, осуществляющих деятельность в сфере миграционной политики и работы с соотечественниками, проживающими за рубежом; политических и общественных объединений и организаций, институтов гражданского общества. Они также могут оказаться полезными в качестве теоретико-методологической основы для последующих эмпирических исследований.

Результаты конкретно-социологических исследований, а также отдельные выводы диссертации могут найти практическое применение в работе органов государственной власти и местного самоуправления, а также институтов гражданского общества.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы для профессиональной подготовки социологов, а также при преподавании учебных дисциплин «Социология адаптаций», «Этносоциология» и «Демография».

Подтверждение соответствия содержания диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Автореферат диссертации в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы. Отметим грамотный язык изложения исследовательского материала как в самой диссертационной работе, так и в ее автореферате. Ключевые научные результаты диссертационного исследования представлены в 15 научных публикациях, включая 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

Представленная диссертационная работа соответствует специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы по следующим пунктам паспорта указанной специальности: теории социальной дифференциации/интеграции. Критерии социально-экономической дифференциации (п. 4); социальная динамика и адаптация отдельных групп и слоев в трансформирующемся обществе (п. 11); социальная мобильность в современной России. Различные стратегии адаптационного поведения людей (п. 25); социальная идентификация, ее основные виды: социально-групповая, социально-слоевая идентификация. Типы идентификационного поведения (п. 33).

В целом, диссертация Данила Владимировича Нефёдова представляет собой оригинальное и законченное исследование, выполненное на актуальную в научно-теоретическом и практическом направлении тему и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, в редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор исследования – Данил Владимирович Нефёдов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Отзыв подготовлен Кашпуром Виталием Викторовичем, кандидатом социологических наук (научная специальность 22.00.08 – Социология управления), доцентом, заведующим кафедрой социологии философского факультета.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социологии философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета 23 января 2019 г., протокол № 4. В заседании приняло участие 7 сотрудников кафедры.

Заведующий кафедрой социологии
федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»
(634050, г. Томск, пр. Ленина, 36; (3822) 52-98-52;
rector@tsu.ru, www.tsu.ru),
кандидат социологических наук,
доцент


Виталий Викторович Кашпур

24.01.2019

Подпись Кашпур В.В. удостоверяю 

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
ОТДЕЛА КАДРОВ
О. А. УРБАНОВСКАЯ